



欢迎关注
“四川科协”微信公众号

欢迎关注
四川科技网

本期共8版

我省5家农技协获评全国“百强农技协”

本报讯 12月27日,记者从省科协获悉,中国农技协于近日公布了2023年“百强农技协”选树结果,四川5家农技协入选。

为提升农技协社会化组织动员能力,充分发挥农技协组织在促进农业产业发展、提高农民组织化程度和科学素质等方面的积极作用,中国农技协组织开展了2023年“百强农技协”选树活动,经逐级推荐、组织评审、社会公示,最终评选出100家农技协为中国农技协2023年“百强农技协”。我省入选的5家农技协分别为:南充市智慧农业科技协会、德阳市旌阳区双东镇绿色枣专业技术协会、遂宁市安居区五二四红苕专业技术协会、都江堰市猕猴桃协会、乐山市沙湾区淫羊藿种植协会。

南充市智慧农业科技协会成立于2019年,下属蚕桑科技分会、果业分会、蔬菜分会等12个分会,聚焦蚕桑、果蔬、粮油产业,发展蚕桑、茶桑、花生、黄豆、食用菌等6万亩,覆盖3个区县8个乡镇,惠及农户2.5万人。协会集聚农业产业技术人才,建立了四川尚好茶业公司院士工作站、银海丝绸公司院士(专家)工作站,组建了南充创新桑产业技术研究院,并充分发挥院站汇集的行业顶尖人才优势,广泛开展送技术下乡、技术培训等活动,推广良桑快速投产技术、良种桑树穗芽嫁接扦插育苗快速繁育新技术、春夏轮伐式采收技术等先进农业技术,带动农户增收,在南充市新农村建设中取得了显著成效。目前协会有单位会员12家、个人会员230人。

德阳市旌阳区双东镇绿色枣专业技术协会成立10年来,现有种植户113户,打造了东美枣、杏子、桃子、核桃、柑橘、佛手柑、软籽石榴等多个优质品种,栽培面积达3600余亩,产量达90万公斤,产值达1750万元,已实现四季观花、月月采果。协会积极开展农业科技研究,成功获得石榴树修剪整形装置、东美枣种植方法、机械化果树喷洒装置等专利3项。创建了川中东美枣、丰发柑橘、兴发桃果等5个商标。枣、柑橘、桃、杏、核桃等5个农产品获绿色食品认证。

遂宁市安居区五二四红苕专业技术协会现有团体会员32家、个人会员2000余人,会员主要以苕农、产销大户和科技人员为主,带动和辐射21个乡镇80余个村1.86万户种植524红苕3.6万余亩。协会加强与省农科院生物技术核技术研究所的合作力度,围绕524红苕技术“痛点”“难点”,高标准建设524红苕组培实验室,建成遂宁市专家工作站、遂宁市安居区524红苕科技小院,在脱毒种苗繁育、高效绿色栽培、绿色病虫害防治、安全储藏等方面联合开展技术攻关,助力524红苕产业发展。同时,协会发挥农技推广及科学知识普及的职能,建设红苕博览园等科普宣传站(点),大力推广、

普及科学知识。

成立于1998年的都江堰市猕猴桃协会,立足于“都江堰猕猴桃”产业,大力开展猕猴桃技术培训与服务,强化对外交流与技术合作,收集与发布猕猴桃产业信息,并建立猕猴桃科技小院,成立猕猴桃质量安全联盟,以此促进都江堰市猕猴桃产业规模化、标准化、绿色化、国际化发展。协会以人才培养、农民增收为目标,园区龙头企业联合专家团队每年在园区举办大型采摘节活动1场次、新技术现场观摩会2~3场次、各类技术培训及相关科普学习10余场次、技术交流座谈10余场次,年培训果农2000余人次。今年,都江堰猕猴桃荣获“2023年度最受消费者喜爱的中国猕猴桃十大区域品牌”,品牌价值达39.16亿元。

乐山市沙湾区淫羊藿种植协会成立于2020年,致力于柔毛淫羊藿技术的研究和推广。协会植根山区农村,因

地制宜开展科研创新和科技成果转化,采取“协会+合作社+基地+农户”经营模式,带动周边农户种植以柔毛淫羊藿为主的中药材,已建成全国最大的柔毛淫羊藿采种、繁育、种植基地,面积达5000亩。同时,协会采取线上线下相结合的方式,开展科技服务和技术培训,仅2021年就开展科技服务活动50余次,惠及1万余人;开展淫羊藿技术培训100余次,惠及2万余人。

近年来,在省科协的指导下,全省

农技协深入开展精准科技推广和科普服务,积极推动农民科学素质的整体提升,引领农业产业发展,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献了力量。接下来,此次获评全国“百强农技协”的5家农技协将充分发挥示范带动作用,推广新技术新理念,持续强化对农业的科技支撑,带动农民增产增收,促进农业生产多元化发展,助推全省农业高质量发展,为乡村振兴注入强劲动能。

(本报记者 廖梅)

支持脱贫县产业发展 四川首批9个服务乡村振兴产业顾问组工作有序推进

本报讯 为认真落实国家乡村振兴局、中国科协《组建产业顾问组支持脱贫县产业发展专项工作方案》及《关于做好第一批产业顾问组支持脱贫县产业发展工作的通知》有关要求,推动服务乡村振兴产业顾问组工作有序推进、取得实效,12月27日,省科协组织召开服务乡村振兴产业顾问组工作专题会议。

会议就四川省服务乡村振兴产业顾问组工作背景、工作任务及专班成员、相关区县产业现状和需求等情况进行了介绍,明确了顾问组专家职责和任务。

据悉,全国第一批乡村振兴产业顾问组我省共9个,其中广元市昭化区肉牛羊产业顾问组、宜宾市屏山县茵红李产业顾问组、南充市仪陇县花椒产业顾问组、甘孜州泸定县农旅融合产业顾问组、巴中市南江县黄羊产业顾问组、广元市苍溪县猕猴桃产业顾问组由中国科协牵头组织实施,其余3个区(县)顾问组由中国农科院负责。每个顾问组配备6~9名专家,专家由全国学会、省科协及区(县)等推荐,均为长期从事基层一线工作,有丰富理论和实践经验的技术人员。产业顾问组主要指导脱贫县主导产业发展、提供决策咨询服务、开展技术指导服务、开展产业技术培训、强化基层农技协组织建设、加大与科技小院建设的合作力度,全力支持脱贫县产业发展。

会上,广元市昭化区农业农村局、广元市苍溪县猕猴桃产业技术研究所、宜宾市屏山县科协、南充市仪陇县科协、巴中市南江黄羊科学研究所、甘孜州泸定县科协相关负责人分别就肉牛养殖、猕猴桃种

(黄梅兰)

会议以视频会议形式召开,省科协、相关市(州)科协科普部负责人,区(县)科协负责人,顾问组专家,相关产业协会负责人共50余人参会。

告读者

按国家有关规定,本单位2024年元旦节期间放假,《四川科技报》2024年1月3日休刊,特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司
2023年12月29日

